

# 蘇俄動態述評

燕人

本月四日，蘇俄公布其新憲法草案，提交全國人民討論，預計十月間作最後修正，十一月七日蘇俄革命六十週年紀念時將頒布施行。

## 頒布新憲法草案

新憲草序言中可注意之點爲：（一）聲言「蘇俄業已成爲高度發達的社會」。而「高度發達的社會主義社會，是走向共產主義合乎規律的一個階段」。（二）聲言「蘇維埃國家在完成無產階級專政的任務後，已成爲一個全民國家」。（三）聲言「共產黨的領導角色，業已提高爲全民先鋒隊的角色」。爲符合上述觀念，新憲草第一條已將國家性格，由舊憲法之「工農社會主義國家」，修改爲「爲表達國內工人階級、農民和知識份子、所有民族和部族之意志和利益的社會主義全民國家」。又舊憲法規定「蘇聯全部政權屬於城鄉勞動者」（第三條），新憲草則改爲「蘇聯全部政權屬於人民」（第二條）。惟關於選舉制度，新憲草第九九條規定：「代表候選人提名之權屬於：蘇聯共產黨、職工會、共產主義青年團各機構，各合作社和其他組織，各勞動集團」。與舊憲法第一四一條規定：「提出候選人之權屬於下列各勞動者社會組織及團體：共產黨組織、職工會、合作社、青年團體、文化會社」，文字上既無大差異，實質上更均係由共黨控制選舉。且新憲草第六條不僅有「蘇聯共產黨是蘇維埃社會之領導和指導力量、政治制度、所有國家和社會機構之核心」字樣。更進而明文規定：「用馬列主義學說武裝之蘇聯共產黨，決定社會發展之總的遠景、蘇聯對內和對外之政策路線、領導蘇俄人民偉大而有建設性之活動……」，是將黨權置於國家之上。

蘇俄之「全民國家」「全民黨」理論，用意在避免其階級國家、階級政黨應依照馬、恩學說隨階級消滅而消亡。然中共仍指其「全民國家」，在理論上是對馬列主義的徹底修正和背叛，在實踐上不過是用來掩飾資產階級專政的一塊遮羞布。又指其非階級、超階級的「全民黨」，早就不再是無產階級的先鋒隊，而成爲官僚壟斷資產階級利益的代表者，統治和壓迫蘇俄勞動人民的工具。新憲草在組織上頗不同於舊憲法，並增設對外政策及國防等章。其內容與蘇俄現行政策無異。又新憲草增列多條，以渲染蘇俄

人民的基本權利與自由，惟又規定權利義務不可分割。「公民不得利用權利與自由，損害社會與國家的利益，及其他公民的權利」（第三十九條）等等，對於自由的限制，實較舊憲法尤為嚴厲。

## 布里茲涅夫任國家首

蘇俄最高蘇維埃主席團主席包戈尼，自上月廿四日被逐出蘇共中央政治局後，即未再在公開場合露面，其職務係由副主席尼雅茲貝科夫代理。本月十六日最高蘇維埃會議中，宣布包戈尼基有共產國家中，已有捷克、羅馬尼亞、東德、外蒙、保加利亞、古巴等國的共黨首領兼任國家元首，連同南斯拉夫，則有七國。布某兼任最高蘇維埃主席團主席後，與外國元首週旋，當較便利。

蘇俄最高蘇維埃主席團主席一職，原無實權。惟布里茲涅夫以黨魁身分兼任，自又當別論。又新憲草規定之最高蘇維埃主席團職權中，列有「組織蘇聯國防會議及批准其員額，任免蘇聯武裝力量之高級指揮官員」一項。按國防會議組織，首見於一九七六年版蘇俄軍事百科全書第一卷，由布里茲涅夫任主席。現布某一身獨攬黨政軍大權，其權力及榮譽，均已達顛峯。

新憲草中最高蘇維埃主席團主席之下，設有第一副主席一人。如新憲頒布施行後，布里茲涅夫仍兼任國家元首，則第一副主席平時可代布某處理日常事務，且可於布某去職後遞升主席，使未來之權力轉移，較為順利。

## 布里茲涅夫訪法

國訪問之首次。

一九七一年十月及一九七四年十二月，布某曾以蘇共總書記身分兩度訪問法國，法總統季斯卡則曾於一九七五年十月初訪問莫斯科。

二十日傍晚，法蘇第一次會談中，幾為布里茲涅夫之個人演說，彼歷述蘇俄對緊張緩和、裁軍、原子能和平利用等問題的基本看法，并要求法國在裁軍方面，扮演比較積極的角色。他聲稱：(一)蘇俄充實國防，是由於第二次大戰時的痛苦經驗，但純以防禦為目的，并不威脅他國；(二)正如同過去蘇俄向故寵畢度總統所表示的，蘇俄不希望法國削弱自己的防禦能力，而希望法國能更獨立而堅強地存在，惟在裁軍方面，希望法國能扮演更為積極的角色；(三)關於和平利用原子能，不應造成特定國家的獨占形式。

廿一日第二次會議中，季斯卡聲明「緊張緩和」是法國外交政策的基本要素，但緩和應以：(一)緩和思想鬥爭，(二)尊重人權與基本自由，(三)不干涉內政，四緩和應在全世界各地同時同等進行，為前提條件。

廿二日法蘇雙方簽署三項宣言及有關經濟方面的三項協定。三項宣言為：一般宣言（聯合公報）、緊張緩和宣言及防止核擴散宣言。在有關緊張緩和的宣言中，將季斯卡所提前提條件之後三項納入，惟未提及「緩和思想鬥爭」，此亦為一九七五年十月季斯

卡訪蘇時，雙方爭執焦點之所在，足見蘇俄對思想鬥爭問題態度之敏感與立場之固執。

在經濟合作方面，雙方簽署有關化學工業及運輸方面的兩項協定。又為未來十年長期經濟合作計劃，簽署了附屬文件。

布某訪法動機，除表演「緩和」姿態，兜售裁軍口號，以圖麻痺、鬆弛西方的戒備外；主要意圖係削弱法國與美國及其他西歐盟邦的關係。惟在廿一日之會談中，當布里茲涅夫提到法國在北約軍事機構中表現「積極化」，蘇俄對此不得不表示「重大關心」時，季斯卡當即否認法國將重返北約軍事機構，但同時聲稱：法國的國防政策，將符合法國利益，作「獨立自主」的決定。

法國對美國的人權外交，時有冷淡反應。但對於履行全歐安全合作會議之赫爾辛基宣言，與蘇俄亦存有歧見。季斯卡且提出尊重人權及基本自由，作為緩和之前提條件。可知布某此行，在疏間美法關係方面，亦難言有所成就。

蘇俄新憲草第四章對外政策中之第二十九條，規定「蘇聯同其他國家之關係，建立在下述

### 對 人 權 問 題 的 立 場

諸原則基礎上：互相遵守不使用武力或以武力相威脅；主權平等；邊界之不可破壞性；領土完整；和平解決爭端；不干涉內政；尊重人權和基本自由；平等及各國人民有權支配其自己之命運；各國間之合作；善意的完成蘇聯依一般公認之原則和國際法準則，所簽訂的國際條約方面所發生之義務」。布里茲涅夫在巴黎時，即據此聲言蘇俄是世界上把赫爾辛基會議最後文件中所有的十項原則，都列入自己的憲法草案中的唯一國家，蘇俄將按照這些原則，同其他國家建立關係。

然目前在貝爾格萊德舉行的三十五國「歐洲安全與合作會議」，雖將普遍檢討赫爾辛基宣言第一部分「安全保障」、第二部分「經濟技術合作」，然主要爭執焦點乃第三部分的「人權問題」。儘管蘇俄新憲草中羅列了若干自由的條文，但蘇俄的所謂「人權」「自由」，始終限定於「社會主義體制」內，與西方之自然法的自由大有區別。且蘇俄境內的「人權運動」份子，指稱其政府侵犯人權，連社會主義體制內的自由，也受到侵害。故憲草中富有宣傳性的條文，無法對西方的人權運動予以反駁與抵制，而蘇俄對於貝爾格萊德會議檢討「人權問題」一事，亦極表畏懼。

廿三日蘇俄在一項聲明中提出警告，如該會議議程不能滿足蘇俄，則會議便可能陷於破裂或中止。據西方消息，蘇俄代表尤里·沃倫特索夫曾聲言，西方代表如繼續對赫爾辛基最後文件（宣言）採取「輕率態度」，可能導致極端不愉快事件發生，而使會議陷入死胡同，並使「我們的任務」失敗。其意似指將導致今年秋季外長級的主要會議流產。

蘇俄東歐內部的「人權運動」「七七憲章」等，使其對美國的人權外交異常反感。然而，這些國家又亟需與西方從事經濟交流，這種單行道的緩和政策，能否長期持續，不無疑問。據美聯社廿七日貝爾格萊德電透露，蘇俄似已緩和其強硬路線，準備完全合作，以便在此後的會議中達成協議。然蘇俄立場能否堅持，不單決於蘇俄一方，西方態度是否堅決，亦屬關鍵所在。

提議日與締鄰睦約條

日本勞動大臣石田訪蘇，十四日與柯錫金會談，十五日又在克宮與布里茲涅夫會談卅分鐘。布某對於蘇日和平條約之締結提出檢討後，建議雙方就「睦鄰合作條約」締結之可能性，予以討論。布某認為，蘇日雙方對和平條約的觀點，目前既然仍很紛歧，不如姑先締結「蘇日睦鄰條約」，藉以安定蘇日的政治關係。

在柯錫金與石田的會談中，雙方同意新設及擴大「蘇日經濟閣員會議」，以求經濟關係的加強；而布某的「陸鄰合作條約」的提出，則為雙方政治關係基礎的鞏固，是莫斯科方面，為改善冷卻已久的蘇日關係的兩大支柱。

國際關係研究中心出版「匪情研究叢書」

三、共匪政治問題論集  
四、共匪軍事問題論集  
五、毛共反儒尊法運動析論  
六、匪黨內部鬥爭問題論集  
七、「十大」後之中共  
八、共匪文教問題論集  
九、大陸知識份子問題論集  
十、匪黨問題論集  
十一、中共經濟問題論集  
十二、中共知識份子問題論集  
十三、從馬克思、列寧到毛澤東——毛澤東思想探源  
十四、中共外交與對外關係  
十五、中共的文藝整風  
十六、中共問題論集  
十七、中共文字改革總批判